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Сочинение – описание по картине Т.Н.Яблонской «Утро» 

(урок русского языка в 6 классе) 

Цели:  
1. познакомить с художницей и её картинами, 

2. закрепить умение описывать помещение; 

3. подготовить к описанию картины «Утро»; 

4. развивать творческие способности учащихся. 

 

Эпиграф (слайд 2) 

Это утро, радость эта, 

Эта мощь и дня и света, 

Этот синий свод, 

Этот крик и вереницы, 

Эти стаи, эти птицы, 

Этот говор вод… 

Это все – весна. 

А. А. Фет 

 

Оргмомент 

Сегодня на уроке нам предстоит встретиться с полотнами Татьяны Ниловны Яблонской. 

Мы рассмотрим некоторые её картины. Но целью нашего урока является описание 

картины «Утро», интерьера, изображённого художницей.  

 

Слово о художнике 

(слайд 3) 

Яблонская Татьяна Ниловна (1917 – 2005). Народный Художник СССР. Действительный 

член Академии Художеств СССР. Лауреат Государственной премии СССР. Награждена 

Золотой медалью Академии Художеств СССР. Герой Украины. 

Родилась в семье преподавателя словесности смоленской классической гимназии. 

В 1935-1941 гг. училась в Киевском художественном институте. 

 

(слайд 4) 

Художник Яблонская Татьяна Ниловна появилась на свет в феврале 1917 года, в 

тогдашней Российской империи, в городе Смоленск. Ее отец –известный художник. 

Именно он передал художественный дар  своей дочери. 

В 1928 году Яблонские переезжают в Украину и поселяются в приморском городе Одесса.  

В 1933 году молодая Яблонская заканчивает семилетку и переезжает в Киев, где 

поступает в художественный техникум. В 1935 году техникум ликвидируют, и ей снова 

приходится менять место учебы.  

 

(слайд 5) 

Когда в жизнь советского народа ворвалась война, Татьяна  была вынуждена сменить 

место жительства и образ жизни. Она переезжает в Саратовскую область, где ей 

приходится испытать себя, работая в колхозе. Художница Яблонская Татьяна Ниловна, 

совершенно непривычная к физическому труду должна ухаживать за скотом и работать на 

поле. Так она проведет целых три года, по истечении которых вымотанная и 

изголодавшаяся, наконец-то сможет вернуться к творчеству. 

Творческая карьера художницы продолжает развиваться, в 1954 году написана картина 

Утро.. Яблонская участвует в множестве крупных советских выставок (в том числе и 

международных), проводит три десятка собственных, и отмечается множеством наград, 

среди которых несколько премий, медалей, и два ордена.  

 



(слайд 6) 

Вернувшись в апреле 1944 года в освобожденный Киев, она сразу же окунается в 

педагогическую работу - руководит «сборным курсом» студентов, многие из которых 

недавно были солдатами. Поразившись увиденному вокруг, Татьяна Ниловна пишет на 

картинах «Враг приближается» и «Разрушенный Киев» о фашистском вторжении.  

 

(слайд 7) 

«Перед стартом» — светлая, жизнерадостная картина. Задорные розовощёкие школьницы, 

прозрачный морозный воздух, юность, спорт и оптимизм могли идеально вписаться в 

эстетику соцреализма, тем более после окончания войны, когда люди особенно нуждались 

в положительных эмоциях. Сама Яблонская рассказывает, что работала над этой картиной 

с большим удовольствием: 

«Я работала над ней сразу после войны. Увлекалась японцами, импрессионистами, Дега. 

Была молода в искусстве, удачлива, работала с огромным увлечением. Сама любила 

спорт, особенно лыжи, за тот простор, который они открывали…» 

(слайд 8) 

Яблонская в воспоминаниях рассказывала, что «Хлеб» писала с «полнейшей отдачей, с 

сердцем, полным любви к этим женщинам, к зерну, к солнцу».  

 

(слайд 9) 

Полотно «Весна» можно долго рассматривать — у каждого персонажа своё настроение, 

своё выражение лица. Ясная, светлая, жизнеутверждающая — именно такой 

Яблонская задумывала эту картину: 

«…жажда жизни. Как трава весной из каждой щёлки лезет. [Дети] грудные, побольше, 

разные и удивительно симпатичные. Возятся в песке. И тени на земле. И птицы чирикают. 

Всё живёт, всё хочет жить. Мне эта тема представляется очень значительной, 

жизнеутверждающей и нужной… она не будет смотреться лишь мелкой бытовой сценкой. 

Активность жизни. Неудержимость. И радость жизни. Все должны быть проникнуты 

радостью жизни». 

 

(слайд 10) 

Я забыл погоду детства, 

Теплый ветер, мягкий снег. 

На земле, пожалуй, средства 

Возвратить мне детство нет. 

 

И осталось так немного 

В бедной памяти моей - 

Васильковые дороги 

В красном солнце детских дней. 

Запах ягоды-кислицы, 

Можжевеловых кустов 

И душистых, как больница, 

Подсыхающих цветов. 

 

Это все ношу с собою 

И в любой люблю стране. 

Этим сердце успокою, 

Если горько будет мне. 

Варлам Шаламов 

 

(слайд 11) 

В 1960 году была написана еще одна и любимая работа Татьяны Ниловны - картина 

«Цветы на окне».  

 

https://madam-palmgren.livejournal.com/26826.html
https://madam-palmgren.livejournal.com/tag/%D0%9C%D0%B0%D1%81%D0%BB%D0%BE
https://artchive.ru/publications/4449~Shtrikhi_k_portretu_Tat%E2%80%99jany_Jablonskoj_tvorit%E2%80%99_vo_imja_zhizni_i_zhit%E2%80%99_vo_imja_iskusstva
http://rupoem.ru/shalamov


(слайд 12) 

Одна из картин того времени — «Свадьба». Яблонская писала её в украинском селе 

Глеваха близ Киева, куда приехала специально для того, чтобы запечатлеть сюжет 

с натуры. 

 

(слайд 13) 

Юбку в цветочек девушке на переднем плане сшили специально для картины «Сбор  

огурцов» 1966 года — уж очень похожа! 

 

(слайд 14) 

«Природа или интерьер, любой объект вдруг как бы покроется какой-то невидимой  

поэтической прозрачной пеленой, как бы запоет что-то внутри. Какое-то волшебное 

поэтическое состояние разольется... и обычный кусок двора озаряется изнутри 

каким-то божественным сиянием. Это, наверное, и называется вдохновением…»  

                                                                                                                    Т.Н. Яблонская  

 

(слайд 15) 

В 1954 году Татьяна Ниловна получила две комнаты в коммунальной квартире. В то 

время по улице ходили трамваи. Звонки вагоновожатых, клаксоны машин и музыка из 

репродукторов, доносившиеся в открытые окна квартиры, вызывали восторг всех 

жильцов. Мирный, послевоенный шум наполнял душу радостью. В этой комнате Татьяна 

Ниловна и написала картину «Утро». Моделью стала старшая дочь Лена. В картине был 

такой жизнеутверждающий сюжет, что репродукцию сразу же напечатали все журналы, в 

том числе «Огонек». Потом она появилась в «Родной речи», и несколько поколений детей 

писали по ней сочинение. 

 

(слайд 16) 

Многие знают, что картина сыграла важную роль в жизни юной натурщицы.  

Репродукцию «Утра», опубликованную в «Огоньке» в 1954 году, увидел мальчик из 

Казахстана, будущий художник Арсен Бейсембинов. Увидел и влюбился. А потом подрос, 

уехал в Москву и поступил в Художественную академию имени Строганова, где и 

встретил ту самую девочку с картинки — Лена училась там же. Ребята быстро 

подружились, хотя свою «нарисованную» возлюбленную Арсен узнал в девушке не сразу. 

После окончания первого курса Лена приехала в гости к его семье в Казахстан, увидела на 

стене комнаты ту самую репродукцию и сказала — «Это я».  

 

 

Беседа по картине 

 

(слайд 17) 

Что изображено на картине? 

Какое это время года? 

Как вы это определили? 

 

В картине «Утро» художница учит нас видеть прекрасное в том простом и обыденном, что 

окружает нас и что мы далеко не всегда замечаем. Ясное сентябрьское утро. Лучи солнца 

и свежий воздух врываются в комнату через распахнутую дверь. За окном простирается 

большой город. Он теряется за горизонтом, его дали подёрнуты дымкой. 

 

 

 

 



Что делает девочка? 

 

Девочка только что встала и делает зарядку. И мы с удовольствием смотрим на стройную, 

легкую фигурку девочки, замечаем простоту и изящество ее движений. Утренняя зарядка 

заряжает человека бодростью на весь день, делает его сильным, ловким, красивым.  

 

(слайд 18) 

Как  характеризует эта комната её хозяйку? 

 

Просторная солнечная комната. Много воздуха и света. Блестит чистый паркетный пол. 

Комната не заставлена мебелью. На круглом столе красивая глиняная посуда. Деревянная 

кровать ещё не заправлена. Белоснежное постельное белье. Стена украшена декоративной 

тарелкой, кашпо. На окнах и двери балкона вьётся зелёный плющ. Чистота и уют. Глядя 

на эту комнату, полную света и воздуха, мы, зрители, чувствуем, как хороша жизнь, и 

проникаемся радостным настроением. 

 

(слайд 19) Работа с учебником 

            Описание комнаты (упражнение №224)  

1.  пол: паркетный; 

2.  потолок: высокий, абажур под потолком; 

3. стены: эстамп на стене, в кашпо цветы резеды, отрывной календарь, батарея 

центрального отопления, абажур под потолком;  

4.  окна: большие окна аркой, открытая стеклянная дверь на балкон, оградительная  

решётка, карниз над окном, выход на балкон; 

5.  мебель: деревянную кровать, круглый большой стол,  льняной скатертью, длинной 

бахромой, в глиняном графине, прикрыть салфеткой. 

 

(слайд 20) Лексическая работа 

 

Интерьер (спец.) - внутреннее помещение в здании. 

Эстамп – картина – оттиск, снимок с гравюры. 

Кашпо – декоративная ваза для цветочного горшка. 

Карниз – 1) выступ в верхней части здания над окном, дверью; 

       2) перекладина над окном, на которую вешают шторы. 

 

                           Словарь русского языка .   С.И.Ожегов 

 

(слайд 21) 

                         Материалы к сочинению 

1. пол: паркетный, залитый солнечным светом; 

2. стены: толстые, бежевые, эстамп на стене, в кашпо вьющийся плющ;  

3. окна: высокое, дугообразное, рама белая, под окном батарея центрального отопления, 

большие окна аркой, открытая стеклянная  дверь на балкон, оградительная решётка;   

4. мебель: деревянная кровать, круглый большой  стол, льняная скатерть, длинная 

бахрома, глиняный графин, хлебница, салфетка; 

5. комната: светлая, с высокими потолками, большая, просторная, уютная, много воздуха 

и света.  

 

 

 

 

 



(слайд 22) 

 

Возможный план сочинения-описания 

 

I.Татьяна Ниловна Яблонская — известный мастер живописи. 

II.Утро. 

III.Комната девочки: 

1. помещение; 

2. мебель; 

3. украшения. 

IV.Девочка. 

V.Впечатление от картины. 

 

 

Написание сочинения 

 

Начиная работу, обратите ещё раз внимание на эпиграф к уроку. Возможно, слова поэта 

помогут передать впечатление от картины. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


